



224030, Республика Беларусь, г. Брест, ул. Гоголя, 74
Тел. +375(162) приём. 43-16-70, кайнц. 43-16-74, бухг. 43-16-72
E-mail: orthodox-brest@yandex.by, сайт: pravbrest.by

р/с BY47 PJCB 3015 5001 3810 0000 0933
в «Приорбанк» ОАО ЦБУ 500
г. Брест, Бульвар Шевченко, 6/1
БИК PJCBBY2X, УНП 200257781

№ 61

«24» сінтар 2025 г.

**Президенту Благотворительного фонда поддержки возрождения
Русской церковной архитектуры «Иннотех XXI»
А.В. Агапову**

Многоуважаемый Алексей Владимирович!

Брестская епархия Белорусской Православной Церкви просит Вас оказать содействие в организации работ на благотворительных началах по реставрации внутренних интерьеров и росписей гарнизонного храма святителя Николая Чудотворца в Брестской крепости.

В целях возвращения боевой славы и сохранения духовно-исторической ценности гарнизонного в Брестской крепости, как неотъемлемой части мемориального комплекса «Брестская крепость-герой», запланировано продолжить необходимые работы по реставрации здания церкви. Воссоздание внешнего облика гарнизонного храма, начатое в 1994 году успешно завершено и сегодня церковь вернула себе тот внешний вид, который имела в XIX веке согласно замыслу архитектора. Пришло время восстановить внутренние интерьеры и убранство стен гарнизонного храма с учётом бывших росписей и фресок, а также отреставрировать и законсервировать очевидные следы военных действий, как историческую память о подвигах защитников Брестской крепости.

Храм в Брестской крепости расположенный в сердце Цитадели, является не только памятником двух Мировых войн, но и зрымым прообразом силы веры и несокрушимого духа Русского воинства. Уникальность крепостного гарнизонного собора в его страшном мученическом пути, подобного которому современная история не знает.

Свято-Николаевская гарнизонная церковь в городе Брест-Литовске (крепостное строение № 345) была построена по Высочайшему повелению Всероссийского императора Александра II в 1876 году, архитектором – академиком Российской Академии художеств Дмитрием Ивановичем Гrimмом, который являлся главным архитектором императорского двора.

Храм выполнен в стиле однокупольной византийской базилики, в подобном стиле храмов в Беларуси нет. Постройка храма обошлась в более чем 143 тысячи царских рублей. В 1875 году вокруг храма было устроено плац-парадное место и разбит церковный сад. Современник архитектора Гrimma K. Случевский в книге «По западу России» писал, что роспись храма и его колонны напоминают романские (т.е. «римские») мотивы... церковь эта «весьма красивая постройка, она изобилует светом: семь окон в алтарной части и по семи с каждой стороны», стены были расписаны «цветными поясами».

29 августа 1886 года крепость посетили Император Александр III, Императрица, великие князья: цесаревич Николай, Георгий, великие князья Николай Николаевич, Михаил Николаевич, Владимир Александрович, свита и министры двора, военного и иностранных дел.

30 августа были проведены мероприятия по празднованию дня тезоименитства Императора Александра Александровича: отслужена в крепостном соборе Божественная литургия и молебен, в 12 часов при выходе из собора Император принял поздравления от войсковых депутатий, на соборной площади состоялся военный парад войск 68-го лейб-пехотного Бородинского полка и 2-х рот 10 и 11 резервных пехотных батальонов по случаю их полкового и батальонного праздников.

Церковь в 1906 году была официально переименована в Свято-Николаевский гарнизонный собор, который стал главным военным храмом Западнорусского края (так называлась тогда нынешняя территория Беларуси).

В августе 1915 года, в связи с наступлением австро-германских войск, было эвакуировано церковное имущество. В глубь России вывезли колокола церкви и иконостас из мореного дуба. В годы немецкой оккупации с 1915 по 1918 год в храме проводились католические и лютеранские богослужения.

Захватив Брестскую крепость в 1919 году, поляки установили в церкви католический алтарь, а после заключения Рижского мирного договора в 1921 году, брестчина до 1939 года оказалась в составе Второй Речи Посполитой, что привело к полонизации и очередной попытке окатоличивания местного русского населения. Угнетению подверглись русская культура, язык и Православная вера.

В 1924–1929 годах по проекту польского архитектора Юлиана Лисецкого Православный Свято-Николаевский гарнизонный собор был перестроен в римско-католический гарнизонный костел святого Казимира, что существенно изменило его внешний вид и внутреннее убранство.

После воссоединения Восточной и Западной Беларуси в результате победительного похода Красной Армии, с апреля 1941 года в здании храма размещался красноармейский клуб 84 стрелкового полка 6 стрелковой Орловской дивизии 4 армии Западного Особого военного округа. В ходе обороны Брестской крепости в июне 1941 года здание было сильно повреждено. От обстрелов и бомбёжек часть нового каркаса обрушилась и появились фрагменты прежнего здания. В здании были окружены около 70 фашистов из разбитой защитниками крепости штурмовой группы 45 пехотной

дивизии врага. 26 августа 1941 года полуразрушенный храм посещали Адольф Гитлер и дуче Италии Бенито Муссолини, которые были поражены исключительной стойкостью воинов Красной Армии при обороне крепости.

В послевоенный период цокольная (подвальная) часть храма использовалась Брестским горпищеторгом в качестве овощехранилища. В 1970-е годы была проведена консервация руин и строение использовалось как экскурсионный объект мемориального комплекса «Брестская крепость-герой».

После раз渲ла СССР католическая церковь Беларуси предъявила претензии брестским властям на возврат здания католической общине города Бреста. Однако благодаря настойчивости местных властей, прихожан, военнослужащих Брестского гарнизона, в 1994 году было принято решение вернуть его Православной Церкви и здание было передано Брестской епархии Белорусского Экзархата Московского Патриархата. Началась реставрация первоначального облика собора.

Гарнизонный храм трижды посетили Предстоятели Русской Православной Церкви: в 1995 и 2001 годах – Святейший Патриарх Московский и всея Руси Алексий II, а в 2015 – ныне действующий Святейший Патриарх Кирилл. С данным военным собором связан один удивительный факт. К 60-летию Победы в Великой Отечественной войне Свято-Николаевский гарнизонный храм в Брестской крепости награждён Святейшим Патриархом Московским и всея Руси Алексием II орденом Русской Православной Церкви святого благоверного князя Димитрия Донского II степени. Это был первый и единственный случай в истории Русской Церкви, когда церковным орденом награждался не человек, а военный храм. Соответствующий документ Патриарх подписал и скрепил собственной печатью под №1 28 марта 2003 года в Москве. Данный орден по сей день хранится в алтаре гарнизонного храма.

В июне 2001 года на звоннице церкви был поднят бронзовый колокол. Он изготовлен на Минском станкостроительном заводе столичной фирмой «Отменное литье». Весит одну тонну и являлся на тот момент самым крупным из отлитых на территории Беларуси за последние 100 лет. Изготовлен на средства жертвователей – Белорусской железной дороги и ее Брестского отделения.

Яркой уникальной чертой данного собора является его притягательность, как символа несгибаемой стойкости духа и мужества – основы Русского Мира и единства славянских народов. Ещё до принятия правительством Украины неофашистской идеологии, как главного пути и вектора своего политического развития, в 2003 году Президент Украины Леонид Данилович Кучма посетил гарнизонный храм святителя Николая Чудотворца в Брестской крепости и преподнёс в дар от себя лично и братского народа Украины семь колоколов различных размеров с государственной символикой. Таким образом глава государства почтил память наших общих героев мужественно защищавших свою Родину от немецко-фашистских захватчиков.

Во время визитов в Брестскую крепость гарнизонный храм посетили и главы наших государств – Республики Беларусь: Александр Григорьевич Лукашенко и Российской Федерации: Борис Николаевич Ельцин, Дмитрий Анатольевич Медведев и Владимир Владимирович Путин.

В начале 2022 года были полностью завершены комплексные научно-исследовательские работы в храме для создания и оформления научно-проектной документации, а именно: выполнено техническое обследование, историко-архивные и библиографические изыскания, обмеры интерьера, фотофиксации внутренних помещений, взяты пробы штукатурных составов и получены результаты физико-химических исследований.

Общие обследования стен и сводов покрытия гарнизонного храма показали, что техническое состояние кирпичных стен и арок в целом классифицируется II категорией (25% физический износ конструкций) – удовлетворительное, имеющиеся дефекты не приводят к нарушению работоспособности конструкций в данных конкретных условиях эксплуатации, а техническое состояние кирпичных сводов покрытия (чердачного перекрытия) классифицируется III категорией (35% физический износ конструкций), ограниченно работоспособное (не вполне удовлетворительное) состояние – имеющиеся дефекты оказывают некоторое влияние на функционирование конструкций, но на их несущую способность не влияют. Эксплуатация конструкций при фактических нагрузках допускается при периодическом контроле её состояния, соблюдении всех эксплуатационных требований.

На сегодняшний день приход вышел на стадию проектирования.

Многоуважаемый Алексей Владимирович! Почтительно прошу Вас и руководимый Вами Фонд возглавить процесс подготовки реставрации и организации исполнения всех необходимых для этого мероприятий, включая привлечение финансового обеспечения и выполнение всех необходимых работ в соответствии с проектно-сметной документацией.

С высоким уважением,

